

Международная научно-практическая конференция: «Коренной перелом: к 75-летию Курской битвы»

22-23 мая 2018 года в музее-заповеднике «Прохоровское поле» проходила работа шестой международной научно-практической конференции: «Коренной перелом: к 75-летию Курской битвы», тема которой была посвящена юбилею Курской битвы.

Битва на Курской дуге, длившаяся почти 50 огненных дней и ночей, вошла в историю как одно из важнейших событий Великой Отечественной войны. Она стала переломным моментом в ходе боевых действий.

Доклады, представленные на пленарном заседании, раскрыли новые факты, напомнили о событиях Великого сражения, а также о подвиге тружеников тыла, о создании оружия Великой Победы и судьбах людей на фоне масштабных исторических событий. Наиболее интересные из выступлений были сделаны Морозовым Мирославом Эдуардовичем – заместителем начальника института – начальника 1-го управления научно-исследовательского института (военной истории) Военной академии Генерального штаба ВС РФ - О коренном переломе во Второй мировой войне: ход и итоги Курской битвы и Коломиецем Максимом Викторовичем – научным сотрудником Центрального музея Вооруженных сил Российской Федерации - Танковые колонны Красной армии. В первом докладе скрупулезно и точно был рассмотрен ход Курской битвы, подведены итоги и сделан анализ общеисторического ее значения. Во втором же докладе большее внимания уделялось людям, которые собирали средства на постройки танковых колон, впечатляла количество бронетехники отправляемой на фронт. Деньги на танки в годы войны собирали, что называется, «всем миром» – их сдавали колхозники, рабочие, учителя, духовенство, артисты, дети и школьники, бойцы и командиры Действующей армии, раненые, находившиеся на излечении в госпиталях. Ни кого не оставила равнодушным судьба супругов Бойко, не только собравших средства на танк, но и отправившихся на фронт. Не смотря на бронь.

Живой интерес вызвал доклад Панкова Олега Дмитриевича - начальника 2-го отдела хранения (архивного) Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации «Курская битва в документах Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации». В нем приводились цитаты из ранее не представленных широкому кругу исследователей документов.

Доклады участников конференции органично дополняли друг друга, например видеовключение из Москвы Суржика Дмитрия Викторовича – ученого секретаря Центра истории войн и геополитики Института всеобщей истории РАН, кандидата исторических наук, в выступлении которого шла речь о реакции прессы США на Курскую битву, дополнил доклад Терентьевой Екатерины Анатольевны – доцента Санкт-Петербургского государственного университета телекоммуникаций имени проф. М.А. Бонч-Бруевича, кандидата

исторических наук, об освящении тех же событий, но уже во французской прессе. Была представлена и экономика предприятий, изготавливающих оружие в годы войны - Машиностроительный завод № 7 им. М.В. Фрунзе («Арсенал») и работа тульских оборонных предприятий летом–осенью 1941 г.

Целый ряд докладов был посвящен боевым действиям и армиям: 1-ой танковой армии, участии артиллерии в боях, боях южнее Прохоровки 12 июля 1943 года на северном фланге Курской дуги, а так же в ходе Орловской наступательной операции. Не остались в стороне от дискуссии и обсуждения докладов преподаватели, сотрудники архивов, музейные работники и поисковики.

В работе конференции приняли участие специалисты из России: Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Челябинска, Тюмени, Орловской, Курской, Белгородской областей, Республики Крым, а также из Республики Беларусь.

Впервые в работе конференции использовался формат видеовключений из Москвы, Санкт-Петербурга и Урала.

В ходе конференции был осуществлен обмен опытом военно-мемориальной работы, информацией о документальных и вещественных источниках, хранящихся в отечественных и зарубежных архивах и музеях, проводилось обсуждение проблем изучения периода Великой Отечественной войны.

По итогам конференции была принята резолюция, будет издан сборник материалов конференции, планируется совместная работа историков и музейных специалистов по сбору материалов и разработке «Энциклопедии Курской битвы».